CONVEGNO 

LA SICUREZZA SULLE STRADE, UN VALORE PER LA CRESCITA

                “ Contro il bullismo, l’alcol, le droghe, l’arroganza della velocità sulle strade “

                Como 15.03.2008 ore 08.30 presso la sala “Villa Gallia” all’interno Amm.ne Prov.le 

Organizzato dall’Associazione Nazionale Polizia di Stato, con la collaborazione  del C.S.P. Brescia della Polizia di Stato – Questura e Sezione  Polizia Stradale  Como- Prefettura, USP di  Como,  Provincia di Como – Assessorato alla Sicurezza, con la partecipazione di ASAPS,  SILB-Discoteche  e BCC di Cantù- 

SALUTI: ( Questore, Ass.re Sicurezza Provincia, Presid. Naz. ANPS, Resp. SILB Discoteche )

INTRODUZIONE: Prefetto di Como

INTERVENTI:

PERCEZIONE DELLA SICUREZZA STRADALE:

Psicologo dell’Educazione c/o Università Bologna Prof. Luca PIETRANTONI 
( Fattori di rischio psico-sociale )

Presidente ASAPS (Associazione Sostenitori Amici Polizia Stradale)  Dr Giordano BISERNI
( Il Traguardo assegnato dalla UE per la diminuzione del 50% degli incidenti stradali entro il 2010 è da considerarsi oggi ancora possibile? I punti deboli nel sistema sicurezza del nostro paese )

Dirigente USP di Como Dr. Benedetto SCAGLIONE

( Educazione stradale a scuola)

Giornalista Direttore Rivista Quattroruote Dr. Mauro TEDESCHINI
(“Proposte contro l’arroganza della velocità”)

Presidente Nazionale ACI Dr. Avv. Enrico GELPI

 ( L’impunità dei crimini in danno alle vittime delle strade, le responsabilità civile e penale )

LA REALTA’ NEI  PAESI ESTERI

( Console della Moldavia Dott.Arch. Maria Vittoria JONUTAS PUSCASIU)

UN CASO ECLATANTE: Le Stragi del sabato sera, correlati ad alcol, droghe e bullismo 

( Direttore 118 Dott. Mario LANDRISCINA )

PROPOSTE/ CONCLUSIONI

( Dirigente Compartimento Stradale Lombardia Dr. Antonio BUFANO)
· Educare alla Legalità
· Nuove tecnologie a servizio della sicurezza stradale
· Iniziative future del Dipartimento
· Situazione in Lombardia – Statistiche - 
MODERATORE      

 (Dr. Maurizio MARINELLI Direttore Centro Studi Sicurezza Pubblica Brescia )

PROGRAMMA


L’A.N.P.S. (Associazione Nazionale della Polizia di Stato), attraverso il suo Consigliere Nazionale Marcello Chirulli, 

d’intesa con: 

· la Prefettura di Como;

·  l’Assessorato alla Sicurezza della Provincia di Como;

in collaborazione con:

· il C.S.P. ( Centro Studi Sicurezza Pubblica di Brescia );

· la Polizia di Stato - Questura di Como;

· la Sezione Polizia Stradale di Como;

· l’Ufficio scolastico di Como;

· l’ASAPS (Associazione Sostenitori Amici Polizia Stradale); 

e con la partecipazione di:

· il UPCTS – Segreteria Regionale SILB-Discoteche;

· BCC Cassa Rurale ed Artigiana di Cantù

continua la propria campagna di informazione preventiva, volta ad individuare ed affrontare alcune tematiche di rilievo, rivolgendosi in particolare all’analisi delle problematiche giovanili.


A tal scopo, anche quest’anno è stato organizzato un convegno per contribuire alla diffusione della cultura della legalità e del rispetto delle regole. L’argomento prescelto è: “La sicurezza sulle strade, un valore per la crescita…..”contro il bullismo, l’alcol, le droghe, l’arroganza della velocità sulle strade”.

Il convegno si terrà il 15 marzo dalle ore 08.45 presso Villa Gallia, e vedrà la partecipazione di numerosi e qualificati relatori, tra i quali hanno confermato la loro partecipazione, uno  Psicologo dell’educazione, il Dirigente Compartimento Polizia Stradale della Lombardia, il Presidente dell’associazione ASAPS,  il Direttore del 118, il Console della Rep. Moldava, il presidente nazionale ACI, il Dirigente Scolastico agli studi di Como e un  giornalista di un noto periodico mensile di auto. L’introduzione sarà a cura del Dr. Sante Frantellizzi, Prefetto di Como, che da anni è attento e particolarmente sensibile ai problemi di sicurezza stradale. 
Il compito di moderatore spetterà al Direttore del CSP Dr. Maurizio Marinelli.

L’iniziativa mira ad inserirsi, in ambito nazionale, anche all’interno del progetto indetto dall’ONU, con il quale si prevede tra l’altro l’organizzazione della settimana Mondiale della prevenzione e sicurezza stradale.

Durante il convegno verranno illustrate le tecnologie per l’azione di contrasto del fenomeno degli incidenti e finalizzate alla sicurezza stradale, nonché alcune iniziative, già realizzate e particolarmente significative, volte ad una maggiore “sensibilizzazione” e migliore “comunicazione”. Il piano d’intervento dovrà comprendere infatti anche il finanziamento di progetti in ambito sociale tesi a contribuire alla diffusione della cultura della legalità e del rispetto delle regole (raccolta di atti, realizzazione di opuscoli, gadget, questionari, corsi di formazione a studenti, incontri nelle scuole con docenti e studenti, ecc.). Il fine ultimo è quello di migliorare la qualità della vita, in particolare quella dei giovani.

Diverse sono state le azioni, già intraprese sia a livello nazionale che locale, con l’obbiettivo di combattere la guida in stato di ebbrezza e soprattutto prevenire gli incidenti stradali causati dall’abuso di  alcol e droga. Infatti secondo le stime dell’Istituto Superiore di Sanità tali abusi costituiscono ben il 30%  delle cause di incidenti gravi, e in Italia rappresentano la prima causa di morte nella fascia di età tra i 15 e i 24 anni. Purtroppo, però, l’uso di sostanze alcoliche è spesso influenzato da fattori sociali, mediatici e familiari. L’alcol infatti, a differenza degli altri principali fattori di rischio, gode di una notevole accettazione sociale.

Gli incidenti stradali in Italia causati da negligenza o da comportamenti scorretti hanno raggiunto negli ultimi anni proporzioni disastrose, soprattutto se si considera che la maggior parte delle vittime è di età inferiore ai 30 anni.

Non dimentichiamo che l’adolescente, sarà il futuro automobilista e deve poter acquisire una personalità forte ed un’educazione costituita da precise regole da rispettare.

Cosa fare per riuscire a demolire questa tendenza altamente rischiosa per i nostri giovani? Come insegnare ai giovani la consapevolezza del consumo di alcol e dei rischi che corrono?

L’elemento che caratterizza le varie iniziative intraprese è il comune impegno a garantire la legalità stradale attraverso azioni che contribuiscono a favorire comportamenti più corretti alla guida, oltre al continuo aggiornamento e ricerca di azioni più efficaci.  

L’obiettivo prioritario, che deve essere condiviso, è la tutela della salute e la sicurezza stradale, attraverso strategie comuni finalizzate a rendere più efficaci gli interventi formativi, informativi e di prevenzione rivolti ai ragazzi. Per garantire tale finalità è necessario coordinare e mirare questi interventi perché di fronte ai dati preoccupanti sulla sicurezza stradale e le sue principale cause, si rileva che spesso sono coinvolti sempre più giovani vittime.

Nel corso del convegno inoltre sarà presentata una nuova proposta di legge elaborata dalla Presidenza della Provincia di Como, finalizzata a favorire una migliore tutela dell’utente debole costituito dai conducenti dei veicoli a due ruote. In particolare la proposta mira a rendere obbligatorio l’uso, da parte dei motociclisti, di specifici sistemi di protezione individuale integrativi rispetto al casco, in modo che sia assicurata una maggiore protezione in caso di caduta accidentale.

Di comune accordo con le altre istituzioni, sono state raggiunte intese in merito all’iniziativa, al fine di programmare servizi specifici, nonché serate a tema, davanti a locali pubblici da individuare nel territorio della Provincia, al fine di prevenire e premiare, con dei gadget, i giovani che risulteranno negativi al test alcolemico. A tal fine l’UPCTS–SILB Discoteche, aderisce e sostiene con forza l’ iniziativa, condividendo le motivazioni e il progetto per ridurre al minimo i rischi a cui vanno incontro i giovani anche durante i momenti ludici.  

Come a livello nazionale, anche a livello provinciale, i locali di intrattenimento sono disponibili a promuovere le iniziative per la sicurezza stradale, impegnandosi, successivamente al convegno, a realizzare momenti di incontro, sensibilizzazione e prevenzione presso gli esercizi pubblici  premiando, ad esempio, con una serata gratuita almeno il cosiddetto  “guidatore designato”  quale componente di un gruppo che si impegni a non bere alcolici nell’arco di tutta la serata consentendo così  un felice rientro .

Con l’iniziativa si coglierà l’occasione inoltre di ricordare tutte le vittime della strada e in particolar modo la collega Agente della Polizia di Stato PAGLIARANI Sabrina, deceduta a Como Sud in data 30.09.94 nell’adempimento del proprio dovere.

L’uditorio sarà composto da Autorità istituzionali ed esperti del settore, ma soprattutto da una folta rappresentanza di studenti delle scuole medie superiori ed universitari, che nella circostanza potranno visitare il “pulmann Azzurro” della Polizia Stradale, dove gli operatori di Polizia illustreranno ai presenti intervenuti le attrezzature utilizzate nel corso dei controlli di prevenzione, nonché la consegna di gadget di pubblica utilità.

Agli interessati, in particolar modo ai docenti scolastici intervenuti, previa richiesta, verrà rilasciato l’attestato di partecipazione, direttamente dalla Presidenza Nazionale sita in Roma.

Segreteria Organizzativa:

Marcello CHIRULLI

   chirmarc@libero.it
Consigliere Nazionale ANPS    3387264137

Guido SALVETTI
Socio effettivo ANPS Como      3474066873

Via Roosevelt, 7 c/o Questura    031270104

Gian Piero PISANI

Referente ASAPS  Como
     031 317758
